

高中文言文教学中应遵循的原则

王艺璇,李春霞^{通讯作者}
(佳木斯大学,黑龙江 佳木斯 154007)

摘要:新课程标准对高中语文教学提出新的要求,统编版高中语文教材在文言文方面做出了适当的调整,因此,高中语文教师的教学原则也相应发生了变化。语文教师应遵循循序渐进性原则、启发性原则、巩固性原则、联系性原则,通过不断改进的教学方法,提高文言文教学效率,改善文言文教学效果。

关键词:高中文言文;原则;教学

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.256

文言是中国古代的一种书面语言,文言文是高中语文教学的重要组成部分,相比于散文与小说,文言文晦涩难懂,学生对文言文的学习存在抵触心理,教师讲解文言文也提不起学生兴趣,因此,文言文是高中语文教师教学的重点与难点。而高中正是学生学习文言文的关键阶段,如何采取行之有效的措施来进行高中文言文教学是高中语文教师值得深思的问题。将已有的教学原则落实在高中文言文教学的课堂上,才能切实提高文言文教学效率,达到理想的文言文教学效果。郭文安、王道俊在《教育学》中提出中小学教师要遵循的八个教学原则:科学性和思想性相统一原则、理论联系实际原则、直观性原则、启发性原则、循序渐进原则、巩固性原则、量力性原则、因材施教原则。针对高中文言文教学方面,语文教师主要抓好以下几个原则:

1 循序渐进性原则

循序渐进性原则也叫系统性原则。顾名思义,就是指高中文言文教学要按照文言文的逻辑系统和高中阶段学生的认识发展顺序进行,使学生能够系统地掌握文言文基础知识、基本技能,并通过文言文的学习形成严密的逻辑思维能力。古代汉语与现代汉语不同,文言实词虚词、特殊句式、文言语法需要高中语文教师花费大量时间与精力去教给学生,要培养学生形成良好的文言语感更不是一件容易的事,因此,高中文言文教学必须遵循循序渐进性原则。

这里所说的循序渐进性原则主要运用在文言实词虚词、文言语法的讲解过程中。首先,无论是语言表述还是板书设计,高中语文教师要按照统编版高中语文教材的系统性进行教学。了解文言实词虚词、特殊句式在每篇文言文的分布情况,逐步引导学生掌握一定数量的词,对特殊句式的分析有一定了解。其次,语文教师要抓主要矛盾,解决好语文教学中的重点与难点。教师在厘清重点难点文言实词虚词与特殊句式在每册教材的分布情况下,设计每一课的教学重难点。然后,高中语文教师在文言文教学过程中要注意由浅入深、由易到难、由简到繁。具体表现教师在引导学生掌握文言基础知识的同时,也要捕捉词句新的意义与用法,逐步加深文言语法的讲解,强化学生积累,长此以往,学生掌握的文言基础知识逐步增多,文言文教学质量也不断提高。最后,语文教师要注意将文言文本身的系统性与教学方法的灵活多样性结合起来。文言文串讲方式且不可取,见词句就讲,见句式就教的方式更不可取,教师要将零碎的知识串联起来,用多种教学方法传授给不同学段的学生。

循序渐进性原则是高中文言文学习的必要原则。对教师来说,

它可以帮助语文教师更好地厘清高中文言文脉络,易于将文言知识传授给学生,提升文言文教学质量与效率。对学生来说,它让学生逐步接受文言文,给予学生文言文学习的过程,让学生慢慢提起对文言文学习的兴趣。因此,循序渐进性原则是高中文言文教学应遵循的原则之一。

2 启发性原则

启发性原则主要反映了学生的认识规律。语文教师对学生进行启发,而不是将文言文的翻译、文言文的特殊句式、文言文的主要内容直接告诉学生,注意调动学生学习文言文的主动性,促使学生在教师的引导下积极思考本篇文言文的重难点实词虚词、语法等,提高学生分析文言文和解决问题的能力。文言文是历史传承下来的精华,现代汉语是古代汉语的继承与发展,在词句、语法等方面有着不可磨灭的关系。但是,文言文生僻晦涩,学生存在抵触心理,并且学生学起来相对困难,而教师又不能直接串讲整篇文言文,所以,高中文言文教学必须遵循启发性原则。

高中语文教师在进行文言文教学时,要注意调动学生的主动性。既然古代汉语与现代汉语存在一定联系,并且学生也有文言知识积累,那么语文教师可以引导学生根据书下注释自行解读文言文本,教师在关键处予以点拨、纠正与指导。教师要善于提问,引导文言文教学逐步深入。语文教师在讲解文言文文本的同时,要注意观察学生的反映,加强与学生的互动,这使得学生对文本的理解更加透彻,也使得教师的教学更富有层次性,知识讲解更具有连贯性。文言文是高考语文学科的必考点,语文教师绝对不能把眼光仅仅局限在课内文言文上,学生在平时试卷练习、考试测验中遇到的文言文都是课外文言文,教师要培养学生调动旧知识的习惯,用学过的文言知识解决新遇到的问题的能力,并且还要启发学生获取新知识。语文教师要发扬民主,亲切感是拉近彼此距离最好的途径。在文言文教学的课堂上,平和亲切的态度会更好地启发学生对问题的思考,让学生对晦涩难懂的文言文有更直接的理解,不会出现过渡紧张造成大脑空白的情况。

启发性适用于所有教学中,对高中阶段学生来说,运用启发性原则可以更好地引导他们思考与理解文言文,培养他们分析文本的能力。因此,启发性原则是高中文言文教学应遵循的原则之一。

3 巩固性原则

巩固性原则就是指高中文言文教学要引导学生在获得文言知识和理解文本内容的基础上牢固地掌握文言知识和学习文言文的

技能,将其长久地保留在自己的学习系统中,并且能根据需要迅速地再现出来,以利于知识技能的运用。在数量上来说,大多数学生对文言知识的掌握是不够的;在质量上来说,他们对已有的文言知识的理解是浅显的。这就需要语文教师根据学生已有的知识培养和形成学生综合运用文言知识的能力,因此,高中文言文教学必须遵循巩固性原则。

(1)理解并巩固。文言文晦涩难理解,高中阶段的学生对学习文言文存在抵触心理,因此,高中语文教师的首要任务就是教会学生学习文言文。学生只有学会,才有可能理解,理解又是巩固知识的基础,语文教师在传授文言知识的过程中,要让抵触文言文的学生对其有深刻的理解,在课后的复习训练中强化学生对知识的把握。因此,在理解基础上巩固文言知识是提高文言文教学效率的重要途径之一。

(2)强化复习。“温故”是巩固性原则的重要途径,无论是课内文言文的讲解还是试题中课外文言文的讲解,语文教师都要让学生处在一个不断重复文言知识点的过程中,让文言知识在学生的“温故”中强化,进而加深学习对文言文的理解与掌握。因此,高中语文教师要根据实际需要组织学生开展多种文言文复习活动,让学生在“回忆”中品味文言文,回顾知识点,从而达到巩固学生知识的目的。

(3)以点带面学习。文言知识多且乱,学生需要将一词多义、固定短语、类义词等分类整理到笔记上,在新一篇文言文学习过程中,如果某个实词虚词、特殊句式在之前的文言文学习中遇到过,学生就要以笔记为参考,将此知识点进行巩固,使其对文言知识有深刻的印象。语文教师通过教授新文言知识来扩充学生之前学过的知识,不但扩大了学生的知识储备,还巩固了旧知识。因此,新旧文言知识的联系更好促进教师所教,强化学生所学。

巩固性原则是强化学生知识,提升教师教学效率的重要原则,在文言文教学实践中的意义与作用不容小觑。因此,巩固性原则是高中文言文教学应遵循的原则之一。

4 除王道俊、郭文安在《教育学》中提到的原则外,联系性原则也是高中语文教师在文言文教学方面应遵循的重要的原则,主要表现在以下几个方面

(1)引导学生联系语境。文言文中常会出现一词多义的现象,特定的语境规定了它的意义与用法,因此,无论是翻译文本还是解读文本,教师都要引导学生将词放在上下句或者上下段中分析思考,并反复品读,不但可以增强学生语感,还能让学生更深入地理解词句段。此外,语文教师要不断提高自己的专业水平和思想修养,补充必要的历史知识,给学生营造出当时的历史氛围,这有助于帮助学生理解文本内容,提升文言文学习兴趣。

(2)养成学生组词习惯。现代汉语是古代汉语的继承与发展,根据字词的演变规律,在高中文言文采取组词翻译法,有助于学生更好地理解文本内容。如《曹刿论战》中:一鼓作气,再而衰,三而竭。彼竭我盈,故克之。在这里,一:第一次。鼓:击鼓。作:振作。气:士气。再:第二次。衰:衰败。三:第三次。竭:衰竭。盈:充盈。克:攻克。这是根据字的表层意思进行组词,语文教师要教给学生改换说法进行组词。如:日落西山。日:太阳。目不转睛。目:眼睛。还有一种情

况是即便已经组词,但是意思与上下文语境不相符,那么学生就需要做词语迁移,用另组的词构成词组,重新组词。如《兰亭集序》中:未尝不临文嗟悼,不能喻之于怀。其中“临”可以组词为“面临”,但是“面临”在这个语境中显然不对,继续用“面”组词,为“面对”。语文教师要引导学生掌握其中的规律,这就帮助学生达到了举一反三的境界,继而提升了高中文言文教学质量。

(3)注重温故知新。帮助学生梳理学过的文言知识,形成自己的知识系统,语文教师要逐步引导学生用已有的文言知识构建新知识,用简单高效的方法掌握生僻晦涩的文言知识,这将会启发学生思维,提起学生对文言文的兴趣,使得学习效率更高。

联系性原则更好地帮助学生将语文知识形成自己的知识体系,由点及面,最终达到文言文的教与学像现代文一样顺畅的境界。因此,联系性原则是高中文言文教学应遵循的原则之一。

5 结束语

高中文言文教学是有规则可遵循的,即循序渐进性原则、启发性原则、联系性原则、巩固性原则,高中语文教师在遵循这几个原则的基础上进行文言文教学,可使得文言文教学效果达到质的飞跃。

参考文献

- [1]王道俊,郭文安.教育学[M].北京:人民教育出版社,2009,6.
- [2]常慧.高中文言文教学的五大原则[J].语文教学通讯,2011(12).
- [3]沈根元.高中语文新教材文言文教学应遵循的几个原则[J].语文新圃,2002(Z1).
- [4]赵文平.高中文言文教学应遵循的三点原则[J].语文天地,2020(1).

作者简介:王艺璇(1996-),女,籍贯:黑龙江省巴彦县,单位:佳木斯大学,学科教学语文在读研究生。

通讯作者:李春霞(1977-),博士,佳木斯大学硕士研究生导师,佳木斯大学人文学院讲师,研究方向:中国古代文学。